

“来了就不想走”

重庆“00后”男孩的太原情缘

我是罗睿燊，今年20岁，来自山城重庆，现为重庆移通学院2024级学生。我性格安静，平日里最爱读书，在知识的海洋中徜徉；也时常拿起画笔，细细勾勒生活的模样。11岁那年，因身体原因，我坐上了轮椅，但这并未熄灭我对远方的向往。旅游，就像一束光，照亮了我探索世界的路。

我的妈妈是一名小学老师，她总说：“身体的局限困不住心的翅膀。”她利用寒暑假带我走遍了大江南北，我们的足迹踏遍全国近90座城市。在我心里，太原始终是最特别的那座城，让我来了就不想走，从2013年开始，我已经十余次来到这里。这里浓厚的历史氛围和随处可见的古建筑，让我沉醉；逐渐结识的热心朋友，让这座城市充满人情味；舒适的气候，更让这里成为我休养身心的温暖港湾。

在太原，我偏爱两类风景：名胜古迹和自然风光。在晋祠，圣母殿的侍女像与周柏的甲骨纹路，宛若千年前的古贤低语。指尖轻抚的刹那，我便与历史展开了一场又一场的无声对话。另一些心之所向，是汾河景区和南寨公园——蜿蜒的道路、参天的树木、缤纷的花草，让我这个南方人惊叹不已。冬日的太原更添魔力：少见的雪景和结冰景象，新奇又有趣。还记得能走路时，我在雪地里尽情玩耍；坐上轮椅后，我依然喜欢在汾河岸边感受冰雪带来的乐趣。



罗睿燊与母亲在晋祠拍照留念。(照片由受访者提供)

的乐趣。

今年再到太原，我和妈妈走进汾河景区惊喜地发现，曾经的石板路拓宽成了平整的无障碍绿道，每隔百米就有休憩的长椅，河面上的游船缓缓驶过，岸边的树木郁郁葱葱，五颜六色的鲜花争奇斗艳，几只水鸟掠过水面，激起一圈圈涟漪。妈妈推着我沿河岸漫步，空气里满是青草和鲜花的清香，我深吸一口

气，感觉连肺腑都被涤荡得通透。

太原的魅力远不止于景色，房东和邻居对我们的友好，出租车司机的耐心与爱心，这里的人们让我感到家的温暖。他们总会主动帮我搬轮椅，脸上挂着真诚的笑容。公园里，保安叔叔的热情问候，更让我们的日常出行充满温情。当地的朋友经常邀我一起聚餐、出游，他们总说：“这里就是你的家，千万别客

气。”起初，我的大学同学听闻我常来太原，还好奇地问：“是不是到处都是煤呀？”当我分享蓝天白云的照片时，他们惊讶地说道：“原来太原这么干净好看！”于是，他们纷纷利用假期来太原“打卡”。

我和妈妈回忆她第一次带我来时，水桶放一天就积灰，天空总蒙着“纱”。但现在，清晨推开窗，常能望见湛蓝的天空和清晰的远山。城市建设也愈发贴心，晋祠的无障碍坡道平整宽阔，坐着轮椅能轻松畅游全程；山西博物院和太原植物园的设计，处处考虑到轮椅出行的需要；无论想去哪儿，总有便捷的通道，或有好心人主动伸出援手。这些细节里，流淌着这座城市的温度。朋友们也感慨，路越来越平，无障碍设施越来越多，出门越来越方便。太原不只是景美、人暖，连空气里都带着舒服的味道。

过几天我就要回重庆了，只要有机会，我还会再来太原。在这里，轮椅不再是障碍，而是探索世界的翅膀。每一次到访，都像翻开一本温暖的书页，记录着这座城市的蜕变与温情。太原，我的“第二故乡”，早已成为我心中最珍贵的归属。

罗睿燊(口述)
记者 周利芳(整理)



“12345”一周声音

>>结果反馈

●8月4日市民反映滨河东路柴村桥口南向北路中间绿化带内有管道破裂跑水。市园林局回复，养管中心已修复水管。

●8月5日市民反映西中环保利百合小区地库射灯影响居民休息。万柏林区政府回复，物业已安排调试亮度，现已处理完毕。

●8月5日市民反映大井峪街上峪中路附近人行便道有人用绳子圈地。万柏林区政府回复，属于游商占道问题，执法人员已处理。

●8月5日市民反映长风西街新晋祠路口往西30米路北辅路有油渍。万柏林区政府回复，已对此处路面进行冲洗。

●8月6日市民反映迎泽大街建设北路由南向北地下通道出口处有线缆垂落。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心桥梁所工作人员已处置。

●8月6日市民反映建设南路2号太原

火车站西广场地下人行通道内有大量电动自行车停放。市城乡管理局回复，已完成隔离护栏的规范加装工作，有效减少违规停放行为，且已将违规停放的非机动车全部挪走。

●8月7日市民反映兴华街道路两侧便道绿化带内有大量共享单车乱停乱放。尖草坪区政府回复，城管执法部门已现场摆放整齐，并通知共享单车运营商加强管理。

●8月7日市民反映西线街路北东昇花苑路段路面有污泥影响环境。万柏林区政府回复，已及时安排保洁人员对道路进行清扫处理。

●8月8日市民反映大吴路晋阳街口4个方向交通信号灯不亮。市交警部门回复，信号灯已恢复正常。

●8月8日市民反映西太堡街建设南路东北角西太堡公园树上有蚜虫。小店区政府回复，区园林中心工作人员已进行消杀作业。

>>问题反映

●8月11日市民反映，万柏林区神堂沟南路太化北街口西向东方向，有黑色线缆垂落，影响通行，存在安全隐患。

●8月11日市民反映，小店区山西大昌龙城红旗太榆路旗舰店东侧太榆路高架桥上，由北向南方向右侧机动车道有钢板翘起，影响通行。

●8月12日市民反映，小店区并州南路西一巷路面上有钉子影响通行。

●8月13日市民反映，晋源区阳光南街新晋祠路口东南角往南20米有树被大风吹倒，存在安全隐患。

●8月13日市民反映，小店区寇庄北街山西省体育局北门门口道路有油污，影响行人通行。

●8月13日市民反映，小店区创新街大马中路口东北侧道路有积水。

●8月14日市民反映，尖草坪区北中环桥滨河东路至滨河西路路段，道路两侧路灯不亮。

●8月14日市民反映，晋源区晋阳大道滨湖街口晋阳大道隧道内，由南向北方向最右侧机动车道有抛撒垃圾影响通行。

●8月15日市民反映，万柏林区金阳南路98号西华苑4期6号楼有大量蟑螂，希望相关部门尽快消杀。

●8月15日市民反映，万柏林区前进路51号重机医院对面公共自行车租赁点车桩故障，无法正常租借自行车。

郭晓华 整理